

諸位同修，大家吉祥，阿彌陀佛！

俗話都說家家有本難念的經，也確實。從個人來講，人生酬業而來，我們沒有業就不會在這裡投胎，所謂「愛不重不生娑婆」。自己本身有業力，跟家裡人聚在一起，家裡人也有業力。佛陀講的，沒有這四種關係不會在一家人，就是報恩、報怨、討債、還債。縱使是好的緣，每一個人畢竟有業力，你要幫助自己的家人，也要很有耐性，他的業現前的時候，你也不能著急、也不能對立，更不能衝突。這個就要學佛菩薩了，佛菩薩很有耐性，「世世生生，隨逐於我，心無暫捨」，他不斷等待機會，給我們種善根，增長我們的善根，真正成熟了，這一生就讓我們成就。其他佛菩薩暫且不提，光是釋迦牟尼佛就第八千次來度化我們，最後一次還講了四十九年。

所以真的了解真相，真的佛菩薩的恩德太大太大，無以回報，只能這一生真正了脫生死，往生極樂世界，這個恩才報得圓滿。當然，我們這一生不求其他的，就求一心，求生極樂世界，見阿彌陀佛。畢竟當下還在這個世間，我們就是隨緣盡分，隨這個緣，盡我們每一個本分、每一個角色應盡的義務。

所以我們要幫別人，別人有業，我們也有業。而這個業，假如我們的理智不夠，想幫別人，最後愈幫愈忙都有可能。所以首先我們得用理智去幫別人，得隨順聖賢佛菩薩的教誨去幫別人。假如隨順自己的煩惱習氣、分別執著，那鐵定愈幫愈忙。要隨順佛菩薩的教誨，首先要信佛。我們一提信佛，可能大家都覺得我信。那為什麼老人家都受了具足戒，李炳南老師去迎接老人家，老人家來謝恩，遠遠看到，李炳南老師就指著師父上人說：「你要信佛！你要信佛！」這個是抓住一個這麼重要的機會點，因為師父上人當時候已經是出家，又受了具足戒，都已經講佛經講了兩年。老人家自己回想那一刻都說：「我都教佛經教兩年了，怎麼老師還叫我要信佛？」李老抓住這個受戒的機會點，就跟老人家講，很多名山寶剎的方丈住持到死都不信佛。把它開解開，老人家是終身難忘，印象深刻。真正信佛，都會依照佛講的教誨去自我觀照、自我要求，就不會再順著自己的習慣去走了。

比方，佛勸我們要放下自私自利，我們依教奉行的話，只要起念頭都是先想別人，不能想自己。我們假如還都是先考慮自己，那這個也不信佛。信表現在哪？依教奉行，不是嘴巴講。佛法重實質不重形式，要我們能依教奉行才是真正信佛。尤其佛法它是徹法源底的正法，它等於一句話就把道理給講透了，沒有模糊地帶，從根本，講透徹了。

比方，我們常說依報隨著正報轉。那什麼是依報？我們的身體，我們的人事環境、物質環境。人事環境最近的家親眷屬，再延伸開來，親人、朋友、同事，全都是我們的依報，甚至於是整個物質環境也都算是我們的依報。隨著什麼？隨著我們自己的正報，正報是我們的念頭。所以這個就透徹的表達一切法從我們的心想生，都是心念變現的。就像《勸發菩提心文》講的：「若知自性是眾生，故願度脫。自性是佛道，故願成就。不見一法，離心別有。」真明白了，一切境界都是自己的心現的，只要覺得外面有問題了，就是我們的心念有問題。假如我們向外，這個人不對，那個人錯，我要去糾正他，我要去指導他，都是看到別人錯、別人過，甚至於產生要求、控制、對立、佔有。我們這個要求、控制、對立、佔有，這個念頭本身就是迷。正報是迷，怎麼可能依報能夠改善？這個理就講不通了。可是我們在境界已經對外太習慣了，都是外面的問題。

所以儒家也講，「行有不得，反求諸己」。真正要相信每個人都有善根。一個真正完全沒脾氣的人，遇到一個有脾氣的人，他們是一個巴掌拍不響的。這個有脾氣的人跟沒脾氣的人一相處起來，他慢慢就感覺，沒脾氣的話身心輕安，我幹嘛作踐自己？所以我們勸一個人脾氣小一點，勸不動他，鐵定我們自己也有脾氣。我們真正都沒脾氣了，就好像我們也曾經看到態度很凶惡的人，後來見到老人家，一下子這個人的狀態就不一

樣了。我們當時時候在身邊就覺得功力差太多了，老人家那種慈悲的攝受力還是非常強。

所以老人家也曾經寫墨寶，是蕩益大師的開示，「境緣無好醜，好醜起於心」，所以境界是沒有問題的。其實我們在修學過程，面對每個境界，會真實承認境界沒有問題就不容易了。我們可能一開口，這裡不對、那裡不對，哪個領導有問題，哪個下屬有問題，都會是這個狀態，甚至談的時候可能都帶有情緒在裡面。所以真正要信佛，那就要相信境界沒有問題，問題在我們的念頭上。

就像那一天有個同修，他也挺難得，願意回家盡孝伺候他的父親。他就說道，「要伺候我父親太難了！」其實按照佛經講，一切的境界都是來成就自己的，這個就是善財童子的態度。假如我們真正要效法善財童子，那就是一切境界都是來成就自己，只有自己是學生。保持一個學生的態度很難嗎？說難不難，就是觀心為要，時時看我們的心念有沒有偏頗。也很單純，是我們肯不肯反省，肯不肯都往內，從這個根本，宇宙的根本是這個心變的，我們肯不肯從這個根本去觀照，從根本修，從起心動念處修，是我們肯不肯真幹，真的從這裡下手。假如我們的心態是每一個人都來成就自己，都來提醒我，我的內心還有哪些分別執著，我們就是遇到這個境界這個起現行，認識自己了，有貪、有瞋、有分別、有好惡、有愛憎，就是這個境界提醒我的，趕緊轉念，不怕念起，只怕

覺遲，自己就歷事練心，心境就有提升了。

所以有善財童子的態度了，那不是境界當中在那裡產生好醜，好難！其實自己是學生，就是調這個心。動那個念頭「好難」，這個心念已經產生執著了，產生自己預設立場了，甚至是那個難，又深深的讓自己很有壓力。所以不是風動，也不是幡動，是我們自己遇境逢緣，自己動了分別執著。所以蕩益大師講得透徹，「境緣無好醜，好醜起於心」。

他一聊起來，「這要伺候我爸爸也很難，那我伺候他就沒有一點我私人的空間」。你看念頭上，他要去伺候他爸爸，他不能全然，他還在那裡考慮，伺候我爸爸，我可能一點自我的空間都沒有，他這個心念裡面都還夾雜自己，自己的私，所以是他的念頭有障礙。假如他有求自己有一個空間，到時候剛好父親身體種種需要他二十四小時陪伴的時候，你說他生不生煩惱？但是問題不在他父親，在他自己已經有他的希求了。希求就是執著，希求是貪求了，貪瞋痴慢疑是思惑，執著。

所以真的，外面是沒有障礙的，障礙都在我們的念頭。要能真正相信這個真相，這個才說得上信佛，因為信佛就是相信宇宙人生的真相，佛是覺悟。所以《無量壽經》為什麼說「亦無希求不希求想」，這個就是沒有挑境界、沒有自他。我的、他的，這個不

就我相、人相、眾生相、壽者相，分別執著就出現了。所以不是境界有問題，是我們的四相四見，是我們的分別執著、念頭產生的這些障礙。所以《無量壽經》說得好，「亦無希求不希求想，亦無彼我違怨之想」，「捨離一切執著」，他把喜歡、討厭這些分別執著都放下，「捨離一切執著，成就無量功德」。所以執著沒有放下，我們造的都是輪迴業，哪有無量功德？就沒有功德可言。

所以我們還是很難真正效法善財童子，一切都是善知識，只有自己是學生。說不定他父親真的是西方極樂世界派來的，派來就是要考他放下這個執著。所以我們在境界自己在念頭上都起高下，「我學佛，我爸爸沒學佛」，你看這個高下見，不知不覺慢心就增長了。「看一切人都是菩薩，唯我一人實是凡夫」，印祖這些教誨，真的是我們在念頭當中的護身符，我們不照著做，鐵定生煩惱，鐵定生分別執著。這個是想去做事，但是很容易著在這個境界，抱怨這個，討厭那個，跟誰對立，這些種種。

這是很積極的，有些人的習氣是消極，不干我的事，「不關己，莫閒管」。有一些是本分，那還得敦倫盡分，不能這句《弟子規》變成合法掩護非法，明明是該去積極承擔，我們還給自己台階下。對自己趕盡殺絕，不能常常給自己台階下，要嚴以律己，寬以待人。

比方同事有需要幫助了，我們馬上動念頭，「他不够信任我」。有沒有道理？有道理，他不够信任我。再來，沒我的事了嗎？什麼叫「於諸眾生，視若自己」？他不够信任我，但是他現在需要幫忙，那可以找他信任的人；再來，他現在不信任我，不代表明天不信任我。我們可以四攝法，佛陀教的人際關係法，你可以布施，你一布施了，這個關係不就慢慢在轉了嗎？不就會成信任了嗎？所以很可能當我們不積極的這一個心態、這個習慣，是因為我們利眾的心並不切。可是我們自己在念頭當中都覺得，他不信任我，他怎麼樣了，甚至於說他也不接受，有時候我們連試都沒試就先說他不能接受，還是念頭的問題。所以古人說「精誠所至，金石為開」，其實這句話可能我們也不常放在心上。

所以蕩益大師這句話說：「境緣無好醜，好醜起於心」，確實是講到根本上了，都不干境界的問題。接著他老人家講：「愚人除境不除心」，愚人那就是迷惑了，不了解真相。他一遇到事情是怎麼樣？哎呀，我換個領導就好了，我換個對象就好了，我怎樣就好了。其實境界都是他自己的心變的。但是只要是這種認知的人，真的順他的意，環境換了、人換了，問題依然出現，因為他的心沒變，怎麼可能境界會好？甚至他沒有覺得是自己問題，只會愈來愈糟，這樣的人一定是愈來愈沒智慧，愈來愈沒福報。不進則

退，這個愚人除境不除心，他不覺悟起來，他會愈來愈愚、愈來愈退步。

但是「至人除心不除境」，這個至人好像是莊子，其實就是我們一般講的聖賢人，他是調自己的心，不是把責任推到境界上面去。所以「心既除矣，境豈實有」，就是這個心已經轉過來了，本來那個境界怎麼可能不變？依報隨著正報轉，所以馬上那個境界就開始轉動了，愈誠心轉動得愈快。所以「達境本空」，那個境界又不是真的，它剎那在變化，當體皆空，你不要把它認真了，一認作真，你就被它障礙了，不可能，沒辦法。所以「達境本空，便能素位而行」，這個素位而行就是自己盡本分，自己調好自己的心，正己去化人。自己的心調好了，他相信整個宇宙都是我心變的，只要我心調好了，我本分盡好了，自然家庭環境、外在環境都會轉變。他堅信不疑，所以是很堅定的去敦倫盡分，尤其什麼？閑邪存誠，時時觀照自己的念，因為那個才是大根大本。

接著蕩益大師說：「要之皆不為物轉」，這個「要之」就是最關鍵、最重要的在哪？心不要被物轉，不要去著相，不要去對立，不要去挑境界，不要去指責。不為物轉，方能轉物，因為他的心沒有被轉，他的心都是在正念，都用的是真心。境界轉不了我們，那就是我們轉境界了。所以《楞嚴經》說：「若能轉物，則同如來。」所以我們真的時時善觀己心，心不被物轉，蕩益大師說，「方能轉物也」，我們就能轉境界了，



那就「遊步三界，無所罣礙，開示正道，度未度者」。我們的心念都正確了，跟我們有緣的家人、有緣的這些親戚朋友，都能因為我們的真心，他們有所感動。因為每個人都具有佛性、都有良知，只要我們都是從真實心中作，自然就跟他們結法緣，就能感動他們、利益他們，這個就是方能轉物了。我們能這樣，那就是過佛菩薩的生活，「遊步三界，無所罣礙，開示正道，度未度者」。

師父老人家講的，《無量壽經》就是我們人生的劇本。我們一定往這個方向去努力，從根本修，從起心動念處修，境界沒有問題，是我們的念頭變現的境界，是念頭有問題。所以不是風動，也不是幡動，是我們自己的心動。所以從今天開始，我們就從根本修，從起心動念處修，這個也是章嘉大師教給老法師最重要的修學法語。

剛好跟大家聊一聊，聊到這個點，以此供養大家，阿彌陀佛！